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1.

(Juniori 1p) A. (0,5 p) In ce luni din an, cand este senin, din tara noastra, constelatia LIRA, cu

steaua VEGA se vad, 1n aceeasi seara, numai la apusul Soarelui precum si, dimineata inainte de rasarit.

a.
b.
C.
d.

B. (0,5 p) O echipa de cercetatori, impreuna cu astronomul de origine romana Dana Casetti Dinescu,

Tunie si iulie;

Nu se pot vedea in aceeasi noapte;
Martie si aprilie;

Decembrie si ianuarie.

de la Departamentul de Astronomie, Universitatea Yale, USA au stabilit ca roiul globular OMEGA
CENTAURI ( NGC 5139) este de fapt:

fao o

3.

oo Waoo o

Un roi deschis sarac in stele;

O nebuloasa planetara;

Resturile unei vechi galaxii;

Resturile unei vechi galaxii satelit, care au fost absorbitd de CALEA LACTEE .
(Juniori 1 punct)  A. (0,5 p) Ce an are durata de 365 zile 6 ore 9 minute si 9 secunde:
an bisect

an tropic

an lumina

an sideral
(0 5) Distanta minima dintre satelit si planeta se afla la:

periheliu

afeliu

apogeu

perigeu

(Juniori 1p) Pe data de 9 mai 2016, va avea loc un fenomen astronomic rar, §i anume, tranzitul lui

Mercur pe discul solar. Observarea Soarelui fara ochelari de protectie duce la deteriorarea ireversibila a
vederii !. Privit prin telescop, primul contact al tranzitului va avea loc dinspre:

a.

b
C.
d

Nord ;
Sud;
Est;
Vest
(Juniori 1p) A. (0,5 p) Unele planete au mai multi sateliti. Precizati care dintre urmétorii sateliti

sunt ai planetei Uranus:

a.
b.
c

d

ik

Metis si Phoebe
Oberon si Miranda
Despina si Larissa
Titania si Proteus
B. (0,5 p) Cum se formeaza la ochiul hipermetrop imaginea fata de retina ?
pe retina
in fata retinei
in spatele retinei
in fata sau in spatele retinei

5. 1 uniori 1p) A. (0,5 p) Pentru ca un satelit sa paraseascd campul gravitational al Pamantului si sa
devina planeta din Sistemul solar, trebuie sa aiba viteza:

a. 7,9km/s
b. 11,2km/s
c. 42km/s
d. 290km/s
B. (0,5) Raportul dintre cantitatea de lumina primita si reflectatd de un corp opac este numit:
a. acretie
b. stralucire
c. conjunctie
d. albedo
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1. (Seniori 1p) Care este declinatia unei stele care culmineaza la zenit, intr-o localitate aflata la
latitudinea ¢=43°?

a. 0°

b. 43°

c. 47°

d. 90°
2. (Seniori 1p) A. (0,5) Care este cea mai mica latitudine de pe Pamant la care putem vedea Luna
(deasupra orizontului) 48 de ore continuu? (se neglijeaza refractia si efectul de paralaxa).

a. 61925

b. 84952’

c. 71°%1

d. 28°35

B. (0,5 p) In 5 martie Luna risare la ora 04:05. Aceasta se afld in constelatia:

a. Leu

b. Sagetator

c. Balanta

d. Scorpion

3. (Seniori 1p) A.(0,5 p) Daca un ocular este utilizat la un obiectiv cu distanta focala 100cm, rezulta
o marire de 50x. Cat va fi marirea daca la acelasi ocular se utilizeaza un obiectiv cu distanta focalda de Sm?

a. 2,5x
b. 25X
c. 250x
d. 500x

B. 0,5 p) Un observator vede prin telescop urmatoarea imagine:

Alege perechea care desemneaza pozitia observatorului si faza Lunii

a. Emisfera Nordica, primul patrar

b. Emisfera Sudica, primul patrar

c. Emisfera Nordica, ultimul patrar

d. Emisfera Sudica, ultimul patrar
4. (Seniori 1p) A. (0,5p) Cat devine magnitudinea unei stele , daca se Injumatéteste distanta pana la
o stea de magnitudine aparenta +4"?

a. .+2"

b. +2,5"

c. +3,7"

d. +5,5™

B. (0,5p)in 5 martie, la ora 6:50 (ora Romaniei) sunt vizibile cinci planete pe bolta cereasci, avand
magnitudinile: -3,33; -2,02; -0,37; 0,66; 0,36. Cele cinci planete sunt:

a. Jupiter, Venus, Marte, Saturn, Mercur

b. Jupiter, Venus, Mercur, Saturn, Marte

c. Venus, Jupiter, Mercur, Saturn, Marte

d. Jupiter, Marte, Saturn, Venus, Mercur
5. (Seniori 1p) Determina raza stelei Aldebaran, daca se cunosc temperatura 3300K si

magnitudinea absoluta -0,1.

a. 1,1 Re
b. 1,78 Re
c. 6Rg

d. 60Rg
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1J (4 p) In muntii Grohotis, 45° latitudine N si 26° longitudine E, la 20 februarie 2016, intr-o vizuina, Rila
Iepurild si Rita Veverita se pregatesc sa participe la OJAA.

a. Cei doi nu stiu ce reprezinta un satelit geo stationar. Va rugdm sa le explicati voi prin ce se
caracterizeaza un satelit geostationar! Va multumim!

b. Cei doi, de altfel buni prieteni se uita la TV la o emisiune de stiintd transmisa prin intermediul unui
satelit geostationar. Te rugam sa i ajuti sa inteleaga felul 1n care pot vedea emisiunea calculand distanta
fatd de cei doi la care se gaseste satelitul. Ei stiu cd Pamantul este un corp sferic cu raza Rp= 6378 Km si la

televizor au aflat ca inaltimea la care evolueaza satelitul exact deasupra ecuatorului terestru este

h =35786 Km

c. Din cauza perturbatiilor in receptia si retransmisia emisiunilor, satelitii geostationari trebuie plasati
unul fatd de celalalt la o distanta de cel putin 100 Km. Calculeaza numarul maxim de sateliti geostationari
ce pot fi plasati deasupra ecuatorului terestru.

d. Prietenul celor doi, Ursul polar, se afla la Polul Nord. Din pacate pentru el, nu poate sa
receptioneze emisiunea urmaritd de cei doi. Ajutd-1 s poata vedea si el emisiunea, calculand latitudinea
geografica la care, mergand de-a lungul meridianului pe care se afla cei doi, ursul poate vedea emisiunea

orientand antena spre orizont.

2J(5p)

Pe data de 28 septembrie 2015 a avut loc o eclipsa totala de superluna. Explicati de unde provine
aceasta denumire a eclipsei.

a. La ora 5h 47 min 24s (ora de vara) a reprezentat momentul maximului eclipsei, in acel
moment distanta Pamant — Soare fiind D= 149.921.907 Km. Calculati lungimea conului de umbra
al Pamantului considerat un corp sferic cu raza 1’6378 Km si stiind ca raza Soarelui este
Rs=6,9626 10° m

b. Care este motivul pentru care in timpul trecerii prin conul de umbra, Luna rdmane vizibila

si are o culoare rosiatica ?

c. Durata tranzitului prin umbra a fost de 3h 19,8 min, viteza lunii pe orbita 1,02 Km/s,
calculati:
1. Lungimea drumului parcurs de Luna in acest interval de timp;
2. Cu cate grade s-a deplasat Luna pe bolta creasca in timpul tranzitului prin umbra
d. De ce toate eclipsele de Luna, vizibile din emisfera nordica incep din partea estica a Lunii?
1. Fiecare dintre subiectele I, 11, respectiv III se rezolva pe cate o foaie separata care se secretizeaza.
2. Incadrul unui subiect, elevul are dreptul s rezolve in orice ordine cerintele acestuia.
3. Durata probei este de 3 ore din momentul in care s-a terminat distribuirea subiectelor citre elevi.
4. Elevii au dreptul sa utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.
5. Fiecare subiect se puncteaza de la 10 la 1 (fard punct din oficiu). Punctajul final reprezinta suma acestora.
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A. (2 p) Intr-o seara senina, Albert vorbeste la telefon cu prietenul sdu Bhor aflat la 10 km
departare. Conversatia lui Albert cu Bhor suna cam asa:

Albert: ,,Ai vazut !? Un meteorit !”;

Bohr: ,,Da! L-am vazut! A fost mai mult o explozie — arderea a fost foarte rapida”;

Albert: ,,.Da, corect ! A explodat exact prin dreptul stelei Altair”

Bohr: ,,Interesant, mie mi s-a parut ci a explodat cam la 6° est fata de Alzair;

Albert: , Interesant!”
Pentru ca participi la Olimpiada de Astronomie si Astrofizica, determina din informatiile furnizate
in convorbirea celor doi, inaltimea la care asteroidul a explodat. Te rugdm ca explicatia ta sa fie
insotita si de o schita care sa ilustreze calculele tale.

B. (2 p) Calculati distanta medie dintre doua stele dintr-o galaxie si justificati de ce probabilitatea
de ciocnire a doud stele Intr-un nor galactic este foarte mica. Se va presupune cd galaxia are
simetrie sfericd, numirul de stele ce formeazd galaxia este de N= 10", diametrul galaxiei este
Dg=30 Kpc, diametrul mediu al unei stele din galaxie este de Dg=1,4 x 10" cm.

C. (5 p) Presupunem ca toate stelele vizibile de pe Pamant au aceeasi luminozitate.
Determinati procentul k al stelelor care au magnitudinea mai micd sau egald cu m+1 din numarul
stelelor care au magnitudinea m care pot fi vazute pe cer in conditii ideale de observatie (se
neglijeaza efectele atmosferice), in urmatoarele doua situatii:

a. Stelele sunt distribuite aleatoriu in spatiu;

b. Toate stelele vizibile se gasesc intr—un strat plan, de grosime A in care se afla si

observatorul

In tabel este dat numarul total de stele cu magnitudinea mai mica sau egald cu o anumita valoare
data. Analizati datele din tabel si justificati prin calcul care model de distributie a stelelor,din cele
analizate la punctul A, corespunde datelor experimentale. Explicati rezultatele analizei facute.

Magnitudine | Numarul total de stele cu | Magnitudine | Numarul total de stele
m magnitudine mai mica sau egala cu magnitudine mai
cum mica sau egald cu m
0 3 8 46240
1 11 9 139300
2 39 10 380200
3 133 11 1026000
4 446 12 2588000
5 1466 13 5894000
6 4732 14 1312000
7 15000

—_

Dokt

Fiecare dintre subiectele I, 11, respectiv 111 se rezolva pe céte o foaie separata care se secretizeaza.
In cadrul unui subiect, elevul are dreptul si rezolve in orice ordine cerintele acestuia.
Durata probei este de 3 ore din momentul in care s-a terminat distribuirea subiectelor catre elevi.
Elevii au dreptul sa utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.
Fiecare subiect se puncteazd de la 10 la 1 (fara punct din oficiu). Punctajul final reprezinta suma acestora.
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Subiectul III Analiza de date ( 10 puncte )

Harta stelard din figura 1 reprezintd cerul din Bucuresti (44° 26’ N, 26° 06’ E, la ora 00:47 in
data de 04.03.2016 . ). Dacad nu ai mai folosit o astfel de harta, imagineaza-ti ca stai lungit pe
spate cu picioarele catre sud si privesti catre zenit, harta {indnd-o in dreptul cerului. Deci estul
este in partea stanga si vestul in partea dreaptd. Raspunde la urmatoarele Intrebari:

Marcheaza in casetele dreptunghiulare punctele cardinale

Identifica pe hartd planetele din sistemul solar vizibile

Identifica pe harta Steaua polara- marcheaz-o pe harta cu litera P

Marcheaza pe hartd zona de circumpolaritate si identifica cel putin doud constelatii din
afara zonei de circumpolaritate

5. Traseaza pe harta ecuatorul galactic si ecliptica

bl

Model de completare pe harta:

Pentru a usura evaluarea subiectului de analiza a datelor astronomice te rugam sa
respecti indicatiile de mai jos pentru marcarea pe harta cerului a corpurilor ceresti si
respectiv a curbelor. Denumirile din harta de mai jos sunt fictive.

Marcajele pe harta le vei cu pix cu pasta albastra sau stilou cu cerneala albastra — NU CU
CREIONUL.

Asa vei marca corpurile
X ceresti, folosind in loc de
\ X litera indicatd in textul

nrohlemeai

,,Nota cinci”

Asa vei desena
constelatiile, scriind  si
denumirea ei corectd

,Meridianul paralel”

Asa vei desena curbele cerute in textul problemei si
vei indica denumirea corecta a acestora

—_

Dol

Fiecare dintre subiectele I, 11, respectiv I1I se rezolva pe céte o foaie separata care se secretizeaza.
In cadrul unui subiect, elevul are dreptul si rezolve in orice ordine cerintele acestuia.
Durata probei este de 3 ore din momentul in care s-a terminat distribuirea subiectelor catre elevi.
Elevii au dreptul sa utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.
Fiecare subiect se puncteaza de la 10 la 1 (fara punct din oficiu). Punctajul final reprezinta suma acestora.



Aceasta foaie o vei insera in lucrare
FARA SA O SEMNEZI
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1. (Juniori 1p) A. (0,5 p) In ce luni din an, cand este senin, din tara noastra, constelatia LIRA, cu
steaua VEGA se vad, 1n aceeasi seara, numai la apusul Soarelui precum si, dimineata inainte de rasarit.
a. Iunie siiulie;
b. Nu se pot vedea in aceeasi noapte;
C. Martie si aprilie;
d. Decembrie si ianuarie. X
B. (0,5p) O echipa de cercetatori, impreuna cu astronomul de origine romanad Dana Casetti Dinescu,
de la Departamentul de Astronomie, Universitatea Yale, USA au stabilit ca roiul globular OMEGA
CENTAURI ( NGC 5139) este de fapt:

a. Un roi deschis sarac in stele;

b. O nebuloasi planetar;

c. Resturile unei vechi galaxii;

d. Resturile unei vechi galaxii satelit, care au fost absorbitd de CALEA LACTEE . X
2. (Juniori 1 punct)  A. (0,5 p) Ce an are durata de 365 zile 6 ore 9 minute si 9 secunde:

a. an hisect

b. an tropic

C. an lumina

d. an sideral X

B. (0,5) Distanta minima dintre satelit si planeta se afla la:

a. periheliu

b. afeliu

C. apogeu

d. perigeu X
3. (Juniori 1p) Pe data de 9 mai 2016, va avea loc un fenomen astronomic rar, si anume, tranzitul lui

Mercur pe discul solar. Observarea Soarelui fara ochelari de protectie duce la deteriorarea ireversibila a
vederii !. Privit prin telescop, primul contact al tranzitului va avea loc dinspre:

a. Nord ;
b. Sud;
c. Est; X
d. Vest
4. (Juniori 1p) A. (0,5 p) Unele planete au mai mult i satelit i. Precizat i care dintre urmatorii

satelit i sunt ai planetei Uranus:
a.  Metiss i Phoebe

b. Oberon s i Miranda X
c. Despinas i Larissa
d. Titanias i Proteus
B. (0,5 p) Cum se formeaza la ochiul hipermetrop imaginea fata de retina ?
a. peretind
b. in fata retinei
c. fnspatele retinei X
d. in fata sau in spatele retinei

5. (Juniori 1p) A. (0,5 p) Pentru ca un satelit sa paraseasca campul gravitational al Pamantului si sa
devind planeta din Sistemul solar, trebuie si aiba viteza:

a. 7,9km/s
b. 11,2km/s X
c. 42km/s
d. 290km/s
B. (0,5) Raportul dintre cantitatea de lumina primita si reflectatd de un corp opac este numit:
a. acretie

b. stralucire
C. conjunctie
d. albedo X
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1. (Seniori 1p) Care este declinat ia unei stele care culmineaza la zenit, intr-o localitate aflati la
latitudinea ¢p=43°?

a. 0°

b. 43° X

c. 47°

d. 90°
2. (Seniori 1p) A. (0,5) Care este cea mai mica latitudine de pe Pamant la care putem vedea Luna
(deasupra orizontului) 48 de ore continuu? (se neglijeaza refract ia si efectul de paralaxa).

a. 61925

b. 84°52° X

c. 71°%1

d. 28°35

B. (0,5 p) In 5 martie Luna rasare la ora 04:05. Aceasta se afla in constelatia:

a. Leu

b. Sagetator X

C. Balanta

d. Scorpion
3. (Seniori 1p) A.(0,5p) Daca un ocular este utilizat la un obiectiv cu distanta focala 100cm, rezulta
o marire de 50x. Cat va fi marirea daca la acelaS i ocular se utilizeaza un obiectiv cu distant a focala de
sm?

a. 2,5x

b. 25X

c. 250x X

d. 500x

B. 0,5 p) Un observator vede prin telescop urmatoarea imagine:

Alege perechea care desemneaza pozitia observatorului si faza Lunii

Emisfera Nordica, primul patrar X
Emisfera Sudica, primul pétrar
Emisfera Nordica, ultimul patrar
Emisfera Sudica, ultimul patrar
4. (Seniori 1p) A. (0,5p) Cat devine magnitudinea unei stele , daca se injumatat es te distant a pana
la 0 stea de magnitudine aparenta +4™?

olo|o|e

a. .+2"

b. +2,5" X
c. +3,7"

d. +55"

B. (0,5p)In 5 martie, la ora 6:50 (ora Romaniei) sunt vizibile cinci planete pe bolta cereasca, avand
magnitudinile: -3,33; -2,02; -0,37; 0,66; 0,36. Cele cinci planete sunt:

a. Jupiter, Venus, Marte, Saturn, Mercur

b. Jupiter, Venus, Mercur, Saturn, Marte

c. Venus, Jupiter, Mercur, Saturn, Marte X

d. Jupiter, Marte, Saturn, Venus, Mercur
5. (Seniori 1p) Determind raza stelei Aldebaran, daca se cunosc temperatura 3300K  si
magnitudinea absoluta -0,1.

a. 11R,

b. 1,78R,

c. 6R,
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d. 60R, | X ]

1J (4 p) Rezolvare

a. Satelitii geostationari sunt sateliti care au o pozitie fixa deasupra unui punct de pe suprafata
Pamantului. De obicei sunt plasati in planul ecuatorului terestru, si se rotesc cu aceeasi viteza
unghiulara ca si Pamantul, la o altitudine la care, pentru un observator plasat pe Pamant, forta
centrifugi echilibreaza greutatea satelitului. Inaltimea orbitei este de aproximativ 35786 Km

b. Metoda 1.

AOGM este dreptunghic isoscel
mOM =90°m 00 =45",

MO = GO-c0s45° ~ 4510 Km
AO=AE+EQO~42.164Km
AM = AO-0E = 37.654 Km

Folosind teorema lui Pitagora in AAGM rezulta
AG=37.676 Km

Metoda II
In triunghiul AGO se aplica teorema cosinusului:

AG? = A0*+G0O? —~AO-GO-cos O

_2:1-Rego
max

C. N = 2647 sateliti

d.  Tntriunghiul ABO, m I B =90° o

A ™ ’ /,// \\ %
cos O = B—O ~0,1513 \ ¢
AO [ b

m [ O =842'
Latitudinea geografica:
90° -8°42'~81°

23(5p)

a. Fenomenul de super Luna are loc atunci cand distanta Pamant — Luna este minima, Luna se
gaseste la perigeu si este In faza de Lund plind. Atunci cand sunt indeplinite aceste conditii,
diametrul Lunii pare cu pana la 14% mai mare decét in mod obisnuit.

b. Din asemanarea triunghiurilor

mOB =mDOA =90° | wm~——_

AVPB[] ABCA e tipennay S & SN
mQUOP =mOC & \ /e N\

WV _BP_h_r . _Dr S

BC AC D R-r R—r

h =1.386.036Km

c. Luna ramane vizibila in timpul trecerii prin conul de umbra datorita fenomenului de refractie
suferit de lumina la traversarea atmosferei terestre. Culoarea rosiatica a Lunii se datoreaza

d. L=vt=12227,76 Km

e. Pamantul se roteste in jurul Soarelui in sens direct trigonometric de la Vest la Est, iar Luna se
roteste in jurul Pamantului, in sens direct trigonometric de la Vest la Est. In consecinti, umbra
Pamantului va veni in contact cu Luna intotdeauna in partea estica a acesteia.
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1punct se acorda din oficiu

A.(2 p)
Rezolvare
* - ———— Altair — *
Directiile de observare sunt
paralele
/ — —_—, /
/
I
4 Locul exploziei II
Egg.— - g
II\)\ III
,/I ag“ \\\ I/
/ N /
/ N /
/ \\ /
¢ v d /
/ N /
7 4 N /
/ N /
/ \ /
/ N /
/ N P
/ N 6 /
/ N /
Albcrli’ \9%1 Bohr
- 10 Km R
D=
In triunghiul AEB d D
0 . .
m UE"  Jungimeaarcului AB
~ 360° 2-m-d E d B
In cazul nostru lungimea arcului AB aproximativ cu distant a D dintre A S i
B.
6° D
57,3° d

Inalt imea la care se produce explozia este

57, 3°

d=D-
d =96 Km

B. (2 p)

Volumul galaxiei este :

4.1-R2
3 1)
V, =1,4137-10" pc?

V; =

Considerand stelele uniform distribuite in galaxie, volumul mediu ce revine fiecarei din cele N
stele va fi :

V, = % =141,37pc? )
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Presupunem ca fiecare stea se gaseste in centrul unui cub cu volumul Vs. Distanta medie
dintre doua stele poate fi estimata calculand latura cubului in care se afla steaua:

| = 3V, =5.209pc =3.073-10"cm ~1,14-10° - D

Deci distanta medie intre doua stele este mult mai mica decat diametrul stelei.

Observatie: Probabilitatea ca doud stele sd se ciocneasca este datd de probabilitatea ca doua
stele sa se gaseasca in acelasi volum corespunzator unei stele:

p= Vs _qpn
G
C. 5p)

Cazul 1. Considerand distributia aleatoare a stelelor in spatiu, toate stelele cu magnitudinea
mai mica sau egalda cu m, N se vor gasi intr-o sferd cu raza r. Similar numarul N; al
stelelor cu magnitudinea egald sau mai mica decat m+1 se vor gasi intr-o sfera cu raza r.
Valoarea numarului K cerut va fi :

M
N
Considerand ipoteza distributiei uniforme a stelelor k se poate scrie:
3

4.7 .
k:ﬁ: "3 :(r_lj

3
Vioaln

Tn cazul 2 in care stelele sunt distribuite intr-o patura plana de grosime h

- T
In calculul raportului X
r

Se foloseste raportul ilumindrilor a doua stele pentru care magnitudinile sunt m si respectiv
m+1

2
E:(ij 2,512
E, r
L_ 2512 ~~158
=

Astfel pentru cazul 1 : k =~ 3,9respectiv pentru cazul 2: k=~ 2,5



MINISTERUL EDUCATIEI NATIONALE
$1 CERCETARII STIINTIFICE

Olimpiada de Astronomie si Astrofizica
Etapa pe judet 2016
Subiect Il Juniori

sad

OLIMPIADA DE
ASTRONOMIE $I
ASTROFIZICA

Analiza datelor

Distrbu e stria pisimibut le

1= k,=2,5

v Ll sl ey | -
=4 2

S Y

0. 3 - - -

T i1 3,66666667 5.98% 46,67%
3 39 3,54545455 9,09% 41,82%
3. 133 3,41025641 12,56% 36,41%
4 446 3,35338346 14.02% 34,14%
5. 1466 3,28699552 15,72% 31,48%
6. 4732 3,22783083 17.24% 29,11%
7. 15000 3,16990702 18.72% 26,80%
8. 46240 3,08266667 20.96% 23,31%
0. 139300 3,01254325 22,76% 20,50%
10. 380200 2,72936109 30,02% 9,17%
11. 1026000 2,69857969 30.81% 7,94%
12. 2538000 252241715 35 329 0,90%
13. 5894000 2,27743431 41,60% 8,90%
14. 13120000 2,22599253 42,92% 10,96%

Se observa ca pentru stelele cu magnitudini de pana la aproximativ 7 valorile lui

vecinatatea valorii k; deci stelele sunt distribuite intro regiune cu simetrie sferica.

k sunt Tn

Pentru stele indepartate cu magnitudinea in vecindtatea valorii 12 simetria distribut iei este
cilindrica, corespunzand simetriei galaxiei noastre.
1punct se acorda din oficiu

1. Orice rezolvare corectd ce ajunge la rezultatul corect va primi punctajul maxim pe itemul
respectiv.
2. Orice rezolvare corectd, dar care nu ajunge la rezultatul final, va fi punctatd corespunzétor,
proportional cu continutul de idei prezent in partea cuprinsa in lucrare din totalul celor ce ar fi
trebuit aplicate pentru a ajunge la rezultat, prin metoda aleasa de elev.
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Subiectul 111 Analiza de date (10 puncte)

Harta stelara din figura 1 reprezinta cerul din Bucuresti (44° 26> N, 26° 06> E, la ora 00:47 in
data de 04.03.2016 . ). Daca nu ai mai folosit o astfel de harta, imagineaza-ti ca stai lungit pe
spate cu picioarele catre sud si privesti catre zenit, harta tinand-o in dreptul cerului. Deci estul
este In partea stanga si vestul Tn partea dreapta. Raspunde la urmatoarele intrebari:

1. Marcare corecta a punctelor cardinale 2p

2. Identifica pe harta planetele din sistemul solar vizibile:
Marte 1p
Jupiter 1p

3. Identifica pe harta Steaua polara- marcheaz-o pe harta cu litera P 1p

4. Trasare zona de circumpolaritate 1p
Pentru fiecare constelatie correct identificatd si marcatd pe harta 2x1p
Trasat ecuatorul galactic 1p

Ecliptica 1p
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